



梅州市公安局 主办
警察公共关系科 主编

梅州公安

青少年警讯

免费赠阅，请予张贴



警讯第286期（梅州公安报总第956期） 2020年5月22日（每周五出版）



杨日华用“四新”肯定和寄语梅州公安

5月14日至16日，省公安厅党委副书记、常务副厅长杨日华率队到梅州调研公安工作，梅州市委书记陈敏，市委常委、政法委书记陈俊钦会见调研组一行。省公安厅打私局局长周华山，梅州市副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军及相关同志参加活动。

杨日华、周华山、宁惠军和市公安局党委副书记、常务副厅长李昌龙为市公安局新成立的打击走私支队揭牌，听取了2019年以来梅州公安工作情况汇报，并先后到市公安局、大埔县三河坝烈士纪念园、大埔县工农革命政府公安局旧址、五华县公安局等地，实地调研了解公安红色党建和信息化大数据、基层基础建设等工作，杨日华肯定梅州公安工作实现新班子、新作为、新成效、新气象“四个新”。同时，他要求要进一步提升打击能力、进一步提升管理服务水平、进一步加强队伍管理。（赖卓佳 李煊炯）

统一清查 护航“两会”

为进一步净化社会治安环境，消除各类社会安全隐患，迎接全国“两会”顺利召开，5月18日8时至19日8时，我市公安机关在全市范围内开展统一清查行动。全市共出动警力5364人次，设置路面执勤卡点62个；清查出租屋768间、旅店355间；抓获各类违法犯罪嫌疑人52名；破获刑事案件45宗，查处治安案件18起；查处道路交通违法行为563起。（赖卓佳 王海瑞）

“百日行动”助推高速公路安全出行

为进一步加强夏季交通安全管理工作，预防重特大道路交通事故，保障群众安全出行。近日，梅州公安交警在全市范围内开展高速公路“百日行动”逢五暨周末夜查统一整治行动，重点加强对“两客一危一货一面”等重点车辆的安全检查，从严查处“三超一疲劳”、不系安全带、酒后驾驶等交通违法行为，坚决做到发现一起，处罚一起形成高压严管态势。

（肖彬锋 曾文）

有些患有新冠肺炎的患者选择隐瞒病情、到处吃喝玩乐散播疫情；有些学生沉迷游戏通宵达旦、无法自拔，严重的导致双目失明，甚至直接猝死在游戏中；对于父母、老师的批评教育无法承受，以死相逼，选择轻生……诸如此类行为，都是漠视生命的行为。



敬畏生命

文/王兆明
冯盈

孔子曰：

君子有三畏，畏天命，
畏大人，畏圣人之言，小人
不知天命而不畏也。狎大
人，侮圣人之言。

JING
WEI
SHENG
MING

庚子新春，新冠肺炎疫情来势汹汹，牵动着亿万民众的心。无数白衣天使、公安民警、党员干部等群体冲锋一线，为守护更多人的平安和健康而奋战。他们的无私奉献，向我们诠释和演绎了敬畏生命，珍爱生命，保护生命的重要性。同时，这场危机和大考也给人类的生存带来新的考验，也留给了我们许多的思考。

历史上著名的音乐家贝多芬双目失明且两耳完全失聪，但他依然写出了大量脍炙人口的作品；马尔科·切塞托原本是肯尼亚山区出生的明星跑者，却在27岁遭遇双腿截肢的重创，但他依然没有放弃挚爱的跑步；五岁时因患脊髓血管瘤，高位截瘫的张海迪，也没有放弃自我，她通过自己的努力，完成了所有学业，在2019年被授予“最美奋斗者”荣誉称号……励志正能量的人物不胜枚举，正是因为他们热爱生命，常怀敬畏之心，不轻易放弃，所以才活得精彩出色。

在这次疫情中，举国上下同心协力，各行各业齐头并进，

14亿中华儿女全体总动员，投入到没有硝烟的战“疫”之中。工作一线的医护人员不辞辛劳日夜坚守，为的是抢救疫情患者的生命；无数民警、社区工作者在寒风中测量体温、登记出入，为的是健康人员所处环境的安全；全国各地爱心企业和人士伸出援助之手，为灾区捐款捐物，也是为保护千千万万的生命；居家隔离、远程办公、线上教学、带好口罩、做好防护，更是对自己和他人生命的负责。

生命如此可贵，对生命保持尊重和敬畏便显得尤为重要。敬畏生命，不仅仅是只有我们的生命，这场疫情显示与野生动物高度相关，而病毒的传播和扩散又要归咎于人类自身对野生动物的捕杀、交易以及食用。这不仅是对自己的不负责任，更是对父母、对社会、对国家的不负责任。

李兰娟院士在小学生的来信回复中写道：“希望你们学会敬畏生命、尊崇科学、保护环境、锻炼身体，扎实学习，健康成长，成为祖国未来发展的国之栋梁！”经历过这一场疫情，才知道生命的可贵，才懂得什么最值得珍惜。为此，我们要珍惜生命、尊重生命、热爱生命，让生命的价值和意义无限的延续。



起底电信网络诈骗 系列报道三十四



“曾在贷款平台注册过，如果不注销会影响征信”“办理过校园贷，国家要收回额度”……近日来，“校园贷”诈骗的升级版，“注销校园贷”骗局到处冒头。今年以来，涉“注销校园贷”诈骗发案27宗，其中，大部分受害者为在校学生。

警方为你深度解读“注销校园贷”的套路

第一步：

来电称网贷平台客服，可以说出客户的详细信息，现来协助客户办理“销户”事宜。

第二步：

根据国家相关政策禁止“校园贷”，所以曾经有过注册或贷款记录的，必须立即进行销户操作，否则会影响个人征信记录。

第三步：

如果你相信了，那么接下来你将会配合对方进行“销户”操作。

第四步：

到了这一步，你已经进入了骗子的圈套。这时，你会主动添加客服的QQ号，按照客服的要求下载注册各贷款平台，并按照现实额度进行全额借贷至本人银行卡，然后再将银行卡内借贷来的钱全部转移到客服指定的账户上。

第五步：

当你以为自己“销户”成功了，咨询下一步怎么做时，客服已无答复。

5月12日，家住梅县的一大三黎姓女学生接到一个自称是贷款公司的客服电话，称根据国家相关政策禁止“校园贷”，因此有过注册或贷款记录的大学生必须立即进行销户操作，否则会影响个人征信记录。黎同学于是添加对方为QQ好友，并边聊天边按对方要求下载注册了小米微贷、拍拍贷、360借条等APP，并把里面的额度全部借出来转入他们公司的个人银行账户进行清算，同

时对方还要黎同学从微博钱包等处借钱出来，提现到其本人建行储蓄卡里。在“客服”的指引下，黎同学又迷迷糊糊把平台上借来的6400元全部通过建行APP转入骗子提供的账号中。直到她弟弟知道以后提醒她被骗了，她才到公安机关报案。（冯盈 刘英朋）



利用“注销校园贷账户，维护个人征信记录”诈骗

在上述案件中，对方虚拟一个注销校园贷APP里面的个人信息为理由，想让黎某某相信校园贷款里面的资金转移到一个安全的账户保管措施是对其有利的。黎某某向微博APP成功借到6400元，实际上是黎某某和微博公司达成一个借贷合同，发生借贷民事法律关系，黎某某把6400元转入自己的中国建设银行卡以后，黎某某就欠微博公司6400元。在客观上，黎某某通过自己的中国建设银行卡转账给对方6400元，但是在主观上，对方用虚假的理由让黎某某陷入错误认识从而处分了自己的合法财产。

同学们，我们接到陌生的电话，涉及到对方要求我们财产转移的情况下，就要提高警惕。一般情况下，公检法等执法部门执法，或者正规的银行等正规的金融交易、合法的买卖交易都有工作人员及相关的书面合同，而且需要签名确认，才能产生法律效力。

（邓兴卓）

法占有为目的，虚构虚假的事实从而使黎某某陷入错误的认识，处分了自己的财产。对方得到财务之后，在客观上非法占有黎某某的财产，在主观上并没有归还意愿符合网络诈骗的构成要件，涉嫌诈骗罪。



警方提醒

1、网贷账户注销和个人征信无直接关系，只要按时还清贷款，不会影响个人征信。

2、个人征信的查询可通过前往中国人民银行查询或通过互联网查询个人信用报告。

3、一旦接到自称网

贷平台工作人员的电话，一定要提高警惕，不管以前自己有没有过“校园贷”，都不要轻易向陌生账号转账汇款，特别是中小学生，个人防诈骗意识较为薄弱，遇到转账汇款应第一时间请教父母或老师。

4、如真的不幸被骗，应立即选择报警。

新冠肺炎疫情让“保护野生动物、拒绝野味”这一话题再次成为热点，让人们的视角再次聚焦野生动物。

从2003年的“非典”到此次疫情暴发，过去十几年间，无数野生动物又悄悄走上人们的餐桌。一部分人执着于追求野味，却不知健康已慢慢远离，更让他陷入了健康危机。现今的各主流媒体、意见领袖、国家政策等，都开始频频呼吁“保护野生动物，拒绝野味，守护健康”。

你知道多少关于野生动物的知识呢？你的认知中有存在误区吗？疫情的发生，是否让你对餐桌上可能出现的野味产生了警惕？下面让我们来一起学习吧！

好好保护野生动物

野生动物是什么呢？

野生动物，是指在大自然的环境下生长且未被驯化的动物。

广义泛指兽类、鸟类、爬行类、两栖类、鱼类以及软体动物和昆虫类。狭义指除了鱼类和无脊椎动物以外的上述各类动物，即包括兽类、鸟类、爬行类和两栖类。

按照野生动物与人类的密切联系程度，又可以将野生动物划分为野外环境的野生动物和人工繁殖的野生动物。

根据《野生动物保护法》规定，保护的野生动物，是指珍贵、濒危的陆生、水生野生动物和有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物。

野生动物有哪些呢？

我国是世界上野生动物种类最丰富的国家之一，自然分布的脊椎野生动物达7300余种，已定名昆虫达11万—13万种。其

中，依法受保护的是约2000种陆生脊椎野生动物和120属的部分昆虫。大量野生动物不在保护管理范围，包括绝大多数的蝙蝠、鼠类、鸦类等传播疫病高风险物种。常被人们所提及的野生动物有：蛇、蝙蝠、果子狸、穿山甲、豪猪、狍子、野猪、竹鼠等等。

根据《全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，凡野生动物保护法和其他有关法律明确禁止食用野生动物的，必须严格禁止。全面禁止食用国家保护的

“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”以及其他陆生野生动物，包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。

但全面禁食野生动物，仅限陆生野生动物，依法捕捞鱼、海鲜等水产品，属于《渔业法》中正常的捕捞业内容，被列入畜禽遗传资源目录的动物则属于家畜家禽，是可以吃的，不在禁食之列。常见的家畜家禽（如猪、牛、羊、鸡、鸭、鹅等），以及一些动物（如兔、鸽），适用畜牧法规定进行管理，并进行严格检疫后的——都能吃！

食用野生动物有何危害？

据科技日报报道，中国工程院院士、华中农业大学教授陈焕春表示，当今人类新发传染病78%与野生动物有关或者来源于野生动物。科学研究也证明，人类历史上许多重大传染病的暴发都与野生动物有关。

北京林业大学生态法研究中心主任杨朝霞说，从埃博拉、SARS等可以看到，野生动物身上可能携带病毒或细菌，随意食用可能会给人们带来疾病尤其是传染病，出现人畜共患病。

野生动物怎样保护？

野生动物是人类文明的重要载体，被赋予许多文化象征和内涵，成为文化传承与发展的重要源泉。保护野生动物，不让它们受到侵害与残杀，是每个公民的义务和责任。

根据《公民生态环境行为规范（试行）》（简称“公民十条”），在第七条“呵护自然生态”中，明确提出“保护野生动植物，不破坏野生动植物栖息地，不随意进入自然保护区，不购买、不使用珍稀野生动植物制品，拒食珍稀野生动植物”。（黄钰然 钟文娜）

法律链接

在现行法律体系中，直接涉及野生动物的法律主要包括野生动物保护法、渔业法、动物防疫法和进出境动植物检疫法等。

其中最主要的是野生动物保护法。这部法律1989年3月1日起施行，历经多次修改修订，对猎捕、交易、利用、运输、食用野生动物等各环节作了规范。

目前，《广东省野生动物保护管理条例》已于2020年3月31日修订通过，自2020年5月1日起施行。《条例》包含总则、野生动物及其栖息地保护、人工繁育管理、禁止非法猎捕、禁止非法交易、禁止非法食用、执法监管、法律责任、附则等九章，四十八条内容。



扫码了解更多
《中华人民共和国野生动物保护法》



水寨飞



在4月20日，一名小伙子捧着一个纸盒来到五华县公安局水寨镇派出所，并小心翼翼地将纸盒交给了民警，只见纸盒里有几只雏鸟“叽叽喳喳”地叫着，这究竟是这么一回事呢？

据小伙子介绍，4月19日晚，他在路过五华县工业园区一红绿灯路口时，听见旁边的花池里传来“叽



拾获不明鸟类怎么办

“叽喳喳”的声音，他打开手机电筒照明，循声走过去发现花池中放着一个纸盒，定睛一看，盒内的棉花絮里有3只未曾见过的小雏鸟，旁边还有一颗鸟蛋。因从未见过这种鸟类，他想到这有可能是受国家保护的某种鸟类，便小心翼翼地将小雏鸟带回了其住处，准备第二天再送到派出所。

在了解情况后，民警立即将情况反馈给县公安局森林分局。在经过鉴定

后，确定为国家重点保护动物白鹭。目前林业部门已将小白鹭放生在省级森林公园五华县蒲丽顶公园。

野生动物不仅是一种自然资源，更是重要的生态资源，借此警方提醒广大群众，保护国家稀有动物是每个公民应尽的义务，一旦发现疑似国家保护动物落单、受伤等情况，应提供必要的救助并及时向公安机关反映情况。

（谢伟霞 李沫沫）



——梅州公安特警实战练兵汇报演练掠影

令行禁止，整齐划一的动作；一发破的，百步穿杨的枪法；冲锋陷阵，配合有度的攻防……5月21日，在全国“两会”开幕之际，市公安局在警官学校举办实战练兵汇报演练活动。副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军和市公安局领导李昌龙、张茂欣、钟旭东观看了汇报演练。

在此次汇报演练中，公安特警队员围绕控制带离技术、棍盾攻防基础、枪械战

术基础动作、防暴枪应用射击、破拆门锁技术、防暴小队战术队形演练、特警特种摩托展示和防暴对抗演练等八个科目进行了实操演练，参演队员警容严整、气势威武、作风优良、英姿飒爽。虽伴随着降雨，但仍保持着高昂的斗志和干练的作风，充分展示了我市公安特警队伍过硬的本领和良好的形象。（刘野 王兆明）



开学第一课，
我们来啦！

近日，梅州公安的民警小哥哥、小姐姐们来到了梅江区光远小学、梅江区嘉应中学，围绕文明交通、预防性侵、禁毒宣传的课程内容，向同学们传授了一场别开生面的“安全第一课”教育讲座。

课堂上，民警用一个个浅显易懂的故事，结合视频和课堂互动，向同学们讲授安全防范知识，提高同学们的安全意识和掌握自我保护技能。（黄钰然 冯盈）



祖传的怀表

莱恩丢了一块祖传的怀表，倒也不值钱。关键是祖传的，丢不得。于是莱恩就吩咐司机德蒙在报纸上刊登寻找怀表的启示：

怀表属祖传遗物，悬赏250美元，有消息望告知。手机号：1……并且附登了怀表图片。

几天后，一位绅士敲门：您好。请问家里有人吗？

莱恩应道：嗯，我在。

绅士拿出怀表，这是您的怀表

吗？我看到了一个小孩拿着，便花20美元买了下来。

莱恩接过手表便和德蒙把他扭送到了警察局。

莱恩为什么要这么做呢？

285期答案：如果是开枪自杀，死者手上、袖口都会粘上火药微粒，石蜡凝固后可以检测出是否带有火药微粒残留物，而妻子手上并无杂质。

破案有奖启事：请扫一扫报头二维码，关注“平安梅州”官方微信，发送你的文字答案与你的姓名至“平安梅州”参与讨论，前十位“破案”的读者可以获得精美礼品一份，获奖名单与答案将于下一期公布。

285期获奖名单：刘可欣、汪思琪、吴昊、陈梓欣、张莹莹、吴敏霞、黄宇轩、张梓涵、陈浩宇、李娜